

В диссертационный совет Д 505.001.107
при ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

Отзыв

на автореферат диссертации **Зеленовой Елены Сергеевны**
на тему «Стратегия и тактика коммуникаций в структуре инструментов
современной денежно-кредитной политики», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по научной специальности 5.2.4. Финансы

В современных экономических условиях меняется содержание инструментов денежно-кредитной политики (ДКП). Одним из новшеств выступают коммуникации Банка России с общественностью, представителями бизнеса и профессиональным сообществом, используемые регулятором для снижения неопределенности на финансовом рынке, оперативного информирования населения об антикризисных мерах поддержки граждан и бизнеса, перспективах развития экономической ситуации, инвестиционных рисках, телефонном мошенничестве и др. С целью практической реализации данных мер Центральный банк создал интернет-приемную, общественную приемную, колл-центр, сформировал ряд докладов для общественного обсуждения, разработал мобильное приложение «ЦБ онлайн», способствовал включению финансовой грамотности в образовательный процесс, усовершенствовал финансовое просвещение граждан в онлайн-формате посредством социальных сетей и продвижения материалов через интернет-сервисы.

Однако следует отметить, что исследования названного инструмента денежно-кредитной политики осуществляются фрагментарно, ощущается нехватка отечественных публикаций по изучаемой Зеленовой Е.С. проблеме, что подтверждает своевременность и важность ее диссертационной работы.

Как следует из содержания автореферата, цель, сформулированная автором как развитие теоретических основ использования коммуникаций в структуре инструментов ДКП и разработка на этой основе рекомендаций по использованию центральным банком коммуникаций для достижения целевых ориентиров ДКП, полностью реализована.

Теоретически обоснованными и практически значимыми видятся такие положения, как:

- классификация коммуникаций в структуре инструментов денежно-кредитной политики;
- методика балльной оценки транспарентности ДКП;
- обоснование необходимости публикации прогнозов ключевой ставки и факторов отклонения от прогнозируемых величин;
- направления координации не только денежно-кредитной, но и бюджетной, налоговой, таможенно-тарифной, инвестиционной и др. политик.

Вместе с тем, достаточно спорным выглядит предложение Зеленовой Е.С. относительно необходимости введения критерия инфляционной грамотности населения (стр. 19). Из текста автореферата не ясно его принципиальное отличие от показателя «инфляционные ожидания».

Также на стр. 16 автореферата соискатель предлагает дополнить Годовой отчет Банка России глоссарием для понимания общественностью сложных терминов. На наш взгляд, к документам подобного рода проявляют интерес специалисты, обладающие достаточным уровнем знаний в области банковского дела, тогда как обыватели ограничиваются обзором новостных лент.

Несмотря на указанные замечания, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация представляет собой завершенное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую ценность, а ее автор – Зеленева Елена Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы.

Зав. кафедрой финансов и кредита
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»,
доктор экономических наук (5.2.3. Отраслевая и региональная экономика),
профессор (по кафедре финансов и кредита)

30.12.2022

Наталья Николаевна Куницына

355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
Тел.: (8652) 330-337
E-mail: kaffin@mail.ru, web-сайт: <http://www.ncfu.ru>